PPK — CWICZENIE PROJEKTOWE NR 2
WSKAZOWKI | DEFINICJE

STATYSTYKA OPISOWA - Dziat statystyki, w ktérym parametry populacji sg liczone
bezposrednio ze zbioru danych, jakim dysponuje badacz. Nie ma za to obecnego we wnioskowaniu
statystycznym przeniesienia wynikow z préby na populacje. Jednostki, ktérych cechy sa
zarejestrowane w bazie danych sg traktowane jako populacja, ktérg mozna scharakteryzowaé
szeregiem miar i wspotczynnikow.

POPULACJA STATYSTYCZNA - Zbiér, na jakim prowadzi sie badanie statystyczne. Populacja
statystyczna jest zbiorowoscig trudng do zbadania w catosci (z powodoéw technicznych, finansowych,
czasowych), stad wybiera sie z niej odpowiednimi metodami przedstawicieli, czyli tworzy sie prébe
badawczg. Dazy sie przy tym do zachowania reprezentatywnosci populacji statystycznej. Z populacja
zwigzane sg cechy statystyczne podlegajgce badaniu.

PROBA STATYSTYCZNA - Podzbiér elementéw wybranych z populacji i poddanych
obserwacji/pomiarowi/ankiecie. Préba statystyczna moze mie¢ charakter losowy lub celowy. Od proby
wymaga sie, aby byta reprezentatywna dla populacji pod wzgledem badanej cechy.

Wartosci cechy mozemy ustawi¢ w dwojaki sposéb albo pogrupowaé¢ wyniki od najmniejszego do
najwiekszego tworzgc w ten sposdb — Szereg punktowy lub przy duzej ilosci wynikéw grupujac te
wyniki w Szereq rozdzielczy.

SZEREG ROZDZIELCZY jest to tablica, ktéra pozwala na grupowanie wynikéw w pewne ich klasy
co w znacznym stopniu ufatwia postugiwanie sie nimi. Szereg rozdzielczy stuzy do zbudowania
histogramu. HISTOGRAM jest jednym z najbardziej popularnych wykreséw statystycznych. Stuzy
on do przedstawienia liczebnosci obserwacji, danych w zadanych przedziatach badanej zmiennej.
Ponizej przedstawiono przykiad histrogramu . Przedstawione na nim sg wielkos¢ wynagrodzenia
wszystkich oséb w firmie
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Szereg rozdzielczy jest to tablica, ktéra pozwala na grupowanie wynikdw w pewne ich klasy co w
znacznym stopniu utatwia postugiwanie sie nimi. Podstawowy szereg ma nastepujgcg budowe:



Numer klasy Od...do | Srodek klasy Liczebnosé

Podstawg do zbudowania takiego szeregu jest odpowiednie pogrupowanie wynikéw w klasy. W tym
celu konieczne jest ustalenie dla danej proby: rozstep préby, ilosci klas, dtugosci klas, poczatku klasy

dolnej.

R - xmax - xmin

llos¢ klas k jest uzalezniona od n i najczesciej ustala sie ja za pomoca wzordw:
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Przyjmuje licze catkowitg oszacowang wedtug jednego z powyzszych wzoréw!
Diugosc klasy b ustalamy wykorzystujgc nastepujacy wzor :
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ROZKLADY PRAWDOPODOBIENSTWA WYKORZYSTYWANE W TECHNICE:

ROZKLAD NORMALNY

Rozkiad normalny ma 2 parametry: poznacza warto$¢ oczekiwang, czyli $rednig. Czasem
zamiast y uzywa sie literke m, o oznacza odchylenie standardowe - im wieksze odchylenie
standardowe tym czesciej wystepujg obserwacje bardziej oddalone od sredniej.

Krzywa Gaussa:
Krzywa Gaussa jest krzywg prezentujgca rozktad prawdopodobienstwa rozktadu N(p,0)
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Przyczyng znaczenia rozktadu normalnego jest czesto$¢ wystepowania w naturze. Je$li jakas wielkos¢
jest suma lub $rednig bardzo wielu drobnych losowych czynnikéw, to niezaleznie od rozktadu kazdego
z tych czynnikdw jej rozkiad bedzie zblizony do normalnego (centralne twierdzenie graniczne). Ponadto
rozktad normalny ma interesujgce witasciwosci matematyczne, dzieki kiérym oparte na nim metody
statystyczne sg proste obliczeniowo.

ROZKLAD STUDENTA

(nazywany rowniez rozktad t albo rozktad t-studenta) to rozktad prawdopodobienstwa stosowany przy
konstruowaniu przedziatéw ufnosci, testowaniu hipotez statystycznych oraz do oceny btedéw pomiaru.
Do wyznaczania wartosci rozktadu uzywa sie tablicy rozktadu t - studenta .

Kiedy uzywamy rozktadu t studenta?

Rozktad t studenta stosujemy tylko w sytuacji gdy odchylenie standardowe populacji jest nieznane, a
rozmiar proby(ilos¢ obserwaciji) jest mniejsza niz 30. W przypadku gdy rozmiar proby jest wiekszy lub
rowny 30 wtedy zamiast bra¢ rozkiad t bierzemy rozktad normalny. Wynika to z faktu, ze rozkiad t
studenta dla n=30n=30 jest bardzo podobny do rozktadu normalnego. Dla n < 30 rozkiad studenta jest
»Szerszy”, tzn. bardziej prawdopodobne sg wartosci mocno odbiegajgce od sredniej niz w przypadku
rozktadu normalnego.
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Przedstawienie rozktadu t studenta dla 1, 5 i 30 stopni swobody



PODSTAWOWE PARAMETRY OPISU POPULACJI | PROBY:

Parametry statystyczne - sg to wielkosci liczbowe, ktore stuzg do opisu struktury zbiorowosci
statystycznej w sposdb systematyczny

Miary potozenia

Miary pozycyjne Miary przecietne
modalna Srednia arytmetyczna
kwantyle: Srednia harmoniczna
*  kwartyl pierwszy Srednia geometryczna
* mediana (kwartyl drugi) modalna
e kwartyl trzeci
* decyle
Miary zmiennosci (rozproszenia, dyspersiji)
Miary klasyczne Miary pozycyjne
wariancja rozstep
odchylenie standardowe odchylenie ¢wiartkowe
odchylenie przecigtne wspotczynnik zmiennosci

wspotczynnik zmiennosci

Modalna - Mo (dominanta D, moda, warto$¢ najczestsza - jest to warto$é cechy statystycznej, ktéra

w danym rozdziale empirycznym wystepuje najczesciej
EXCEL — WYST.NAJCZESCIEJ.WART()
Zliczanie przy uzyciu funkcji LICZ.JEZELLI, ile razy wystepuje okre$lona warto$¢.

Kwantyle - definiuje sie jako wartosci cechy badanej zbiorowosci, przedstawionej w postaci szeregu
statystycznego, ktdre dzielg zbiorowos¢ na okreslone czesci pod wzgledem liczby jednostek, czesci te

pozostajg do siebie w okreslonych proporcjach:

dzieli zbiorowos¢ na dwie czesci w ten sposob, ze 25% jednostek

Kwartyl pierwszy Qx zbiorowos$ci ma wartosci cechy nizsze badz rowne kwartylowi
pierwszemu Q1, a 75% rowne badz wyzsze od tego kwartyla

Kwartyl drugi dzieli zbiorowos¢ na dwie rowne czesci; potowa jednostek ma wartosci

(mediana Me) cechy mniejsze lub réwne medianie, a potowa wartosci cechy réwne lub
wieksze od Me; stad nazwa warto$¢ srodkowa

Kwartyl trzeci Qs dzieli zbiorowos¢ na dwie czesci w ten sposob, ze 75% jednostek

zbiorowosci ma wartosci cechy nizsze badz rowne kwartylowi
pierwszemu Q3, a 25% réwne bgdz wyzsze od tego kwartyla



np. decyl pierwszy oznacza, ze 10% jednostek ma wartosci cechy
mniejsze badz rébwne od decyla pierwszego, a 90% jednostek wartosci
cechy réwne lub wieksze od decyla pierwszego

Decyle

EXCEL:

=KWARTYL.PRZEDZ.ZAMK(F13:F20;

KWARTYLPRZEDZ ZAMK(tablica; kwartyl)

- Wartos¢ minimalna

31 - pierwszy kwartyl (25. percentyl)
£ 2 - wartosé mediany (50. percentyl)
£33 - Trzedi kwartyl (75. percentyl)
3 4 - wartosé maksymalna

Rozstep - roznica pomiedzy wartoscig maksymalng, a minimalng cechy - jest miarg charakteryzujacg
empiryczny obszar zmiennosci badanej cechy, nie daje on jednak informacji o zréznicowaniu
poszczegoinych wartosci cechy w zbiorowosci.

R = Xom ~ T

EXCEL: =MAX(); =MIN()

Odchylenie standardowe (zroznicowanie poszczeqolnych warto$ci od Sredniej)

- jest to pierwiastek kwadratowy z wariancji. Stanowi miare zréznicowania o mianie zgodnym z mianem
badanej cechy, okresla przecietne zréznicowanie poszczegdlnych wartosci cechy od $redniej
arytmetyczne;.

Jezeli zbiorowos¢ danych ktérg posiadamy jest tylko prébkg z duzej zbiorowosci odchylenie
standardowe jest oszacowaniem (estymatorem), oznaczane jako ,s” i liczone ze wzoru:

s:\/ ! DZ":(xi—X)2

n—1

EXCEL: ODCH.STANDARD.PROBKI()

Jezeli zbiorowos¢ danych ktérg posiadamy jest catg populacjg odchylenie standardowe jest doktadne,
oznaczane jako ,0” i liczone ze wzoru:

N 2
a-\/;D;(xi X)

EXCEL: ODCH.STAND.POPUL()

Wariancija - jest to $rednia arytmetyczna kwadratéw odchylen poszczeg6lnych wartosci cechy od
sredniej arytmetycznej zbiorowosci.

EXCEL:
Dla prébki: WARIANCJA.PROBKI()
Dla populacji: WARIANCJA.POP()



Wspotczynnik zmiennosci - jest ilorazem bezwzglednej mary zmiennosci cechy i $redniej
wartosci tej cechy, jest wielkoscig niemianowang, najczesciej podawang w procentach.

v =2100%
X

Wspotczynniki skosnosci (asymetrii) - s stosowane w poréwnaniach, do okreslenia sity oraz
kierunku asymetrii, sg to liczby niemianowane, im wigeksza ich wartos¢ tym silniejsza asymetria.

_ nyi,(x —x)°
YA = - D=5

EXCEL: SKOSNOSC()

Jezeli As > 0 to jest asymetria prawostronna; Jezeli As < 0 to lewostronna; Jezeli As = 0 to mamy
symetrie.

» Asymetria lewostronna - wiecej jest wynikow wiekszych od $redniej;
» Asymetria prawostronna - wiecej jest wynikow mniejszych od sredniej;
* As =0 mamy symetrie wynikow wzgledem sredniej

skosnosc lewostronna
i A<D

skosSnos¢ prawostronna
A>=>0
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Typowy obszar zmiennosci - jezeli uwzglednimy 2/3 jednostek to wyniki typowe bedg w
przedziale:

Dla prébki: (x — s3x + 5)

Dla populaciji: ()_c - U;)_c +0)
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Typowe wyniki




